
GRUPPO CONSILIARE
PARTITO DEMOCRATICO

      
                                                                                   Ferrara, 05/12/2023

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale

           Al Sig. Sindaco del Comune di Ferrara

OGGETTO: interrogazione sui disagi dovuti al freddo eccessivo nelle aule dell’I.C. di 
Pontelagoscuro e in altri edifici scolastici di proprietà comunale

PREMESSO CHE

Da alcuni giorni famiglie e personale dell’I.C. “Cosmè Tura” di Pontelagoscuro segnalano disagi 
dovuti al freddo eccessivo in molte aule del plesso scolastico di via Montefiorino. Nella giornata di 
lunedì 4 dicembre la temperatura registrata in alcune classi era di 13 °C e i bambini non hanno 
potuto svolgere regolarmente lezione. 

L’edificio scolastico in questione presenta da tempo problemi all’impianto di riscaldamento e alle 
tubazioni, ormai vetuste, segnalati a più riprese, da genitori e insegnanti degli oltre 300 alunni che 
lo frequentano, agli Amministratori e Uffici Tecnici del Comune di Ferrara.

Problematiche analoghe sono state segnalate in altri edifici scolastici di pertinenza del nostro 
Comune come, ad esempio, la scuola elementare “G. Pascoli” in via Poletti, dove alcuni giorni fa 
questa era la situazione riportata sulla stampa locale: “…già dalle 12.30 i bambini sono al freddo, 
pranzano con giubbotto e fanno i compiti con guanti e giubbotto”. 

CONSIDERATO CHE

Le situazioni di criticità e ammaloramento di molti plessi scolastici appartenenti al Comune di
Ferrara sono note da tempo, segnalate dai sottoscritti consiglieri in diverse occasioni, come per 
esempio durante la 2^ Commissione Consiliare del 4 maggio 2023. 
Tramite Risoluzione alla Proposta di Delibera di Consiglio Comunale 202348 dell’08/05/2023, oltre 
all’impraticabilità dei cortili dell’I.C. “Cosmè Tura” per allagamento, causa sistema fognario 
insufficiente e caditoie ostruite, nonchè infissi obsoleti, inefficaci a mantenere la temperatura 
interna, i sottoscritti Consiglieri  segnalavano problemi alla caldaia, la quale, seppur di recente 
sostituzione, non riusciva di fatto a garantire una temperatura idonea in regime invernale. In detta 
sede, si sottolineava la conseguente necessità e urgenza di un “ intervento sostanziale e strutturale” 
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da parte dell’Amministrazione.
Lo scorso inverno, infatti,  dopo diverse proteste e una raccolta firme promossa dai genitori, 
l’Amministrazione Comunale ha provveduto ad aggiustare la caldaia dell’I.C. di Pontelagoscuro 
senza intervenire in modo strutturale sulla rete di tubazione, anch’essa fortemente ammalorata e 
usurata dal tempo.

RICORDATO CHE

Il D.lgs. 81/08 raccomanda che all’interno degli edifici scolastici la temperatura debba essere 
compresa tra 18 e 22 °C durante i mesi invernali, con una soglia di tolleranza minima a 17 °C.

L'art. 139 del D.lgs. 122/98  assegna ai comuni il compito di garantire la manutenzione ordinaria e 
straordinaria degli edifici che ospitano le scuole del primo ciclo d’istruzione (scuole primarie e 
secondarie di primo grado). Tra questi obblighi rientra la gestione degli impianti di riscaldamento.

RITENUTO CHE

L’Amministrazione abbia il dovere primario di tutelare il benessere e la sicurezza di bambini e 
ragazzi che frequentano gli Istituti Comprensivi della nostra città, garantendo interventi tempestivi 
di manutenzione ordinaria e straordinaria in tutti gli edifici scolastici di proprietà comunale.

SI INTERROGANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE

come mai, nonostante i problemi all’impianto di riscaldamento e alle tubature dell’I.C. di 
Pontelagoscuro fossero noti da tempo, nei mesi estivi non siano stati predisposti interventi 
strutturali per risolvere definitivamente la situazione, evitando ulteriori disagi agli alunni, alle loro 
famiglie e al personale scolastico.  

Si richiede risposta scritta.

                                                                                          
I Consiglieri Comunali Gruppo PD

Anna Chiappini    

Davide Nanni   

https://www.edscuola.it/archivio/norme/decreti/sdlvol59.html

